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Cuvinte-cheie: testare; evaluare; limbi moderne pentru scopuri specifice; limba 

engleză pentru afaceri; limba engleză pentru domeniul medical; autenticitate; 

motivație; anxietate; contextualizarea testării; comunicare în context profesional; 

performanță școlară; competențe de comunicare; evaluare dinamică; evaluare 

statică; scop intrinsec/extrinsec; mediu suportiv/directiv; testul ca oportunitate 

de învățare; diferențe individuale. 

I. TEMA ȘI SCOPUL CERCETĂRII 

Prezenta lucrare abordează tematica testării studenților la limba engleză pentru 

scopuri specifice. Lucrarea este rezultatul unor demersuri de cercetare-acțiune ca 

răspuns la provocările unor discipline cu o istorie de doar două decenii în țara noastră: 

limba engleză pentru comunicarea în afaceri și limba engleză pentru comunicarea în 

domeniul medical.  

Scopul principal al cercetării a fost investigarea implicaților utilizării testelor 

care simulează situații de comunicare specifice, autentice, în limba engleză asupra 

unor factori individuali, precum motivația și anxietatea, mai puțin luați în considerare 

la nivelul politicilor educaționale, dar foarte importanți la nivelul grupei de studenți și 

la cel individual.  

II. MOTIVAȚIA ALEGERII TEMEI  

Inițierea și desfășurarea cercetării au fost determinate de următoarele 

considerente principale: 

 Predarea limbilor moderne pentru scopuri specifice s-a conturat drept 

domeniu distinct şi s-a generat, în mod corespunzător, necesitatea unei abordări mai 

coerente a componentei evaluative.  

 Evaluarea şcolară își poate exercita rolul de catalist al inovaţiilor în 

educaţie prin conştientizarea impactului pozitiv, dar şi a efectelor negative pe care le 

poate avea atât asupra predării-învățării, cât şi asupra integrării socio-profesionale.  

 Prin intermediul conţinutului și metodologiei evaluării, studenţii sunt 

încurajați să-şi însuşească atât abilități de limbaj, cât şi competențe profesionale 

specifice. 

 Un test elaborat și administrat ca instrument de măsurare a unor cunoştinţe 

și competențe relevante poate şi trebuie să devină o oportunitate de învăţare.  
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 Un test adecvat poate determina efecte benefice asupra aspectelor care îl 

preced și a celor care îi urmează, dar și asupra unor factori afectiv-emoționali.  

 Interdependența dintre motivaţie, anxietate şi performanţa şcolară este una 

complexă, astfel că investigarea acesteia nu se poate limita la dimensiunea 

pedagogică, fiind necesară și valorificarea perspectivelor psihopedagogiei sau ale 

psihologiei educaționale. 

Focalizarea asupra testării și evaluării la limba engleză pentru scopuri 

specifice este rezultatul firesc al preocupării pentru cercetarea-acțiune conectată la 

activitatea desfașurată la Catedra de Limbi Moderne Aplicate în Economie și Afaceri 

(1993-2004) și Catedra de Limbi Moderne Aplicate în Medicină (2004-prezent), într-

un domeniu didactic în continuă schimbare, dar ale cărui principii de bază sunt 

comune ambelor discipline.  

Cercetarea s-a realizat într-un context didactic specific, îmbinând fazele 

explorative cu intervenții pedagogice cu valențe interdisciplinare (pedagogie, 

psihologie educațională) asupra unor aspecte mai puțin aprofundate ale cursurilor de 

limba engleză pentru viitorii economiști, oameni de afaceri, medici sau farmaciști. 

Utilitatea cercetării a fost sporită prin includerea unor contribuții proprii, materializate 

sub forma a două activități practice concrete – o procedură de selectare a materialelor 

pentru testarea englezei pentru afaceri și o procedură de elaborare a unui test de limba 

engleză pentru studenții economiști – desfășurate prin implicarea studenților și 

proiectarea a două modele dinamice. 

III. STRUCTURA LUCRĂRII 

Lucrarea este structurată în șase capitole, la care se adaugă Bibliografia și 

Anexele. Capitolele I și II sunt dedicate considerațiilor fundamentale, analizei 

literaturii de specialitate și delimitărilor terminologice în domeniul limbii engleze 

generale și al celei pentru scopuri specifice. După o prezentare a caracteristicilor 

generale, a principalelor tipuri şi metode de testare în domeniul limbilor moderne, se 

trece la relevarea specificului metodologiei de testare a competențelor de comunicare 

în limba engleză aplicată, în general, şi specifică domeniilor economic şi medical, în 

particular, precum și la evidenţierea unor aspecte controversate şi a unor dificultăţi ale 

testării și evaluării. 



7 

 

Conceptul de autenticitate a testării și evaluării este analizat în subcapitolul 

II.2. Testele cu caracter autentic oglindesc și simulează realitatea din afara clasei, prin 

intermediul tematicii, sarcinilor de lucru și metodelor utilizate. Evaluarea cu caracter 

autentic pune accent pe necesitatea de a performa conform unor cerințe pragmatice, 

utilizând teste care presupun modalități de comunicare realiste, caracteristice unei 

situații cu care cel testat se va confrunta în parcursul său academic sau profesional. 

Capitolul III furnizează fundamentele teoretice ale aspectelor psihopedagogice 

investigate, focalizându-se asupra diferențelor individuale în abordarea situațiilor de 

testare sau examinare cu care se confruntă studenții: resorturile motivaționale, 

răspunsul anxietal și atitudinea. Manifestarea în grad diferit a acestor variabile în 

funcție de individ determină diferențieri la nivelul achiziționării limbii străine și al 

performanței comunicative, prin intermediul a ceea ce psiholingviștii denumesc 

,,filtru afectiv” (Krashen). Remarcabilă este nuanțarea introdusă de Gardner în 

considerarea motivației nu doar din punct de vedere al intensității efortului depus de 

student, ci și din cel al dorinței interioare de a ajunge să stăpânească o limbă străină, 

dublată de o atitudine pozitivă față de învățare.  

Capitolele IV și V sunt dedicate cercetării constatative, respectiv 

investigațiilor practice experimentale desfășurate în cadrul cursurilor practice de 

limba engleză pentru comunicarea în domeniul economic și în domeniul medical.  

Capitolul VI sintetizează o serie de concluzii și perspective aplicative rezultate 

în urma cercetării, precum și principalele dificultăți și limite ale acesteia.  

În Anexe, am inclus instrumentele utilizate în cadrul investigațiilor practice – 

chestionare și teste de limba engleză proiectate în scopul colectării unor date relevante 

pentru tematica de cercetare – alături de câteva documente referitoare la aspectele 

care particularizează domeniile predării, învățării și testării limbilor moderne pentru 

scopuri specifice.  

Cele 176 de titluri de cărți, articole și resurse web din Bibliografie reflectă 

literatura de specialitate propriu-zisă și cea din domeniile conexe studiate în vederea 

aprofundării tematicii. 

Lucrarea are un număr de 270 pagini, conținând 61 tabele, 17 grafice și 3 

figuri.  
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IV. PREZENTAREA CERCETĂRII 

1. Etapa constatativă  

Scopul acestei etape a fost analizarea metodologiei de testare a limbii engleze 

pentru scopuri specifice în vederea cristalizării unei imagini a contextului în care are 

loc procesul de testare, din perspectiva unui eșantion de cadre didactice și de studenți 

ai acestora de la catedre de specialitate din patru universități din țară. Acestora li se 

adaugă rezultatele analizei unor documente curriculare.  

Obiectivul principal al cercetării constatative a fost investigarea opiniilor 

profesorilor de limba engleză și ale studenților cu privire la tipologia şi utilitatea 

testelor de evaluare a cunoştinţelor şi competențelor de comunicare în limba engleză 

pentru scopuri specifice. 

Cercetarea s-a efectuat, în principal, prin metoda anchetei şi a analizei 

documentelor curriculare. În anumite situații, am utilizat și observaţia informală și 

interviul nestructurat, ca metode secundare. Instrumentul de cercetare pentru 

colectarea datelor iniţiale a fost chestionarul. Prelucrarea datelor s-a realizat utilizând 

programul SPSS for Windows.  

Dintre concluziile acestei faze a cercetării, putem menţiona următoarele: 

- Există o legătură între autenticitatea testării şi perceperea acesteia de către studenți 

nu doar ca parte integrantă obligatorie a cursului, ci ca o valoroasă oportunitate de 

învățare; 

- Este necesară o preocupare mai accentuată pentru a învinge un anumit tip de 

inerție în rândul multor studenți pentru a face posibilă orientarea acestora înspre 

dezvoltarea și (auto)evaluarea competențelor de comunicare profesională în limba 

engleză; 

- Utilizarea frecventă sau exclusivă a unor teste ale căror sarcini de lucru pun accent 

pe acurateţe şi nu pe fluenţă poate duce la încurajarea predării limbii engleze în 

cadrul unor situaţii construite artificial şi, implicit, poate reduce eficienţa predării, 

învăţării şi evaluării, în general; 

- Studenții și cadrele didactice au disponibilitatea și resursele necesare pentru a se 

adapta la cerințele unei testării cu caracter autentic din punct de vedere al 

materialelor, sarcinilor de lucru, interacțiunii și manierei de administrare. 
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2. Etapa investigațiilor practice 

 

Metoda utilizată în diversele etape ale cercetării a fost cea a anchetei. Ca 

instrumente de cercetare, am utilizat o serie de chestionare de opinie (self-report) 

adaptate. Verificarea ipotezelor s-a realizat în cadrul unei cercetări care îmbină fazele 

descriptiv-explicative corelaţionale cu cele implicând un cvasi-experiment pedagogic 

de tip ameliorativ.  

Cercetarea s-a realizat în cadrul a două investigații practice focalizate asupra 

potențialelor interconexiuni între maniera în care profesorul prezintă componentele 

testării, modul în care, astfel încadrată sau contextualizată, testarea este percepută de 

către studenți și influența acestor factori asupra motivaţiei, anxietății și performanţei 

la testare.  

Premise 

- Obiectivele, conţinutul şi sarcinile de lucru specifice testelor administrate 

studenţilor care se pregătesc pentru o carieră în domeniul medical trebuie să 

posede un grad cât mai înalt de autenticitate; 

- Importanța funcției motivaţionale a evaluării; 

- Conștientizarea efectului de retroacțiune al activităților de testare asupra 

programelor de studiu și asupra factorilor non-cognitivi;  

- Importanța conștientizării distincțiilor între diferitele tipuri de testare: 

,,standardizată”, ,,tradițională”, ,,autentică”, ,,dinamică” sau ,,statică” – pentru a 

oferi studenților șanse sporite de a performa cât mai aproape de competențele lor 

reale.  

Obiectivul general a fost identificarea diferitelor resorturi care stau la baza 

motivaţiei studenţilor de a se pregăti pentru un test, cu scopul de a aduce argumente în 

favoarea ideii conform căreia, alături de pregătirea individuală realizată de către 

student, o pregătire adecvată, responsabilă a studentului pentru evaluare, realizată de 

către profesor prin informarea cu privire la conţinutul, modalităţile, criteriile şi modul 

de notare contribuie la îmbunătăţirea motivaţiei de a învăţa, a atitudinii faţă de 

învăţare şi faţă de testare, precum şi la reducerea anxietăţii cauzate de testare.  
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A. Investigația practică I  

Obiectiv: Investigarea interdependențelor dintre testare, motivaţie, anxietate și 

performanța la test prin elicitarea răspunsului individual al studenților confruntați cu 

situații evaluative contextualizate în mod diferențiat de către profesor și integrate 

cursului de limba engleză pentru domeniul medical.  

Întrebări de cercetare 

 Poate fi modificat în sens pozitiv modul tradițional în care studenții percep 

testările și examenele?  

 Este posibil ca rezultatele la testare să nu depindă doar de gradul de cunoaştere 

a materiei sau de dezvoltare a competențelor, ci și de maniera în care 

profesorul proiectează către studenți, sau contextualizează activitățile de 

testare? 

 

Ipoteza generală 

H1. Modul de contextualizare a activităților de testare afectează motivația cu 

care studenții se angajează în confruntarea cu sarcina de lucru, gradul de anxietate și 

nivelul performanței la test al acestora. 

Ipoteze de lucru (specifice) 

HS1. Contextualizarea testării în termenii unei activități concepute și 

percepute drept o oportunitate de învățare determină sporirea motivației intrinseci.  

HS2. Perceperea de către studenți a testului drept oportunitate de învățare 

determină un nivel mai redus al anxietății la testare. 

HS3. Abordarea de către studenți a sarcinii de lucru prin angajarea resorturilor 

motivației intrinseci determina îmbunătățirea performanței la testare a studenților. 

 

Variabile 

Independente – maniera de contextualizare (,,încadrare”, engl. framing) a demersului 

evaluativ combinată cu modul în care este acesta perceput de către studenți 

Dependente: motivaţia pentru învăţare, anxietatea la testare şi performanţa la test.  

 

Eșantionare: studenţi din anul II ai Facultății de Medicină Generală de la 

Universitatea de Medicină şi Farmacie "Iuliu Haţieganu” din Cluj-Napoca.  
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Prezentarea, analiza si interpretarea rezultatelor 

Analiza datelor obținute în cele două momente ale investigației (pe parcurs și 

la finalul anului universitar) a reliefat o serie de rezultate care arată că ipoteza 

generală se confirmă. Ipotezele specifice se confirmă parțial. Astfel: 

 Contextualizarea prealabilă a activității în termenii unei testări pe parcurs sau ca 

o sarcină de lucru obișnuită nu a determinat diferențieri semnificative la nivelul 

anxietății anterioare activității.  

 Confruntarea neanunțată cu o sarcină de lucru relevantă pentru profesie nu 

rezultă în declanșarea sau accentuarea anxietății.  

 Marea majoritate a studenților cărora li s-au furnizat, în mod transparent, toate 

informațiile relevante cu privire la sarcina de lucru pe care urmau să o desfășoare au 

perceput-o drept o oportunitate de învățare și nu ca un test. 

 Majoritatea celor care nu resimțiseră anxietatea la testarea pe parcurs au resimțit 

un grad foarte redus sau redus de anxietate la examenul final, ceea ce poate confirma 

ipoteza specifică HS2.  

 Indiferent de modul în care a fost contextualizată sarcina de lucru, majoritatea 

studenților chestionați au declarat că au fost motivați (generic) de rezolvarea acesteia. 

 Marea majoritate a studenţilor chestionați au confirmat abordarea unei sarcini de 

lucru prin angajarea resurselor proprii în direcția unui scop intrinsec. Această 

preponderență a motivației intrinseci ar putea să susțină confirmarea parțială a 

ipotezei specifice HS1. 

 Gradul de motivație extrinsecă nu diferențiază semnificativ performanța la test. 

 Contextualizarea prin accentuarea caracterului autentic și relevant pentru 

profesie al sarcinii de lucru pare a influența resorturile motivaționale extrinseci ale 

studenților.  

 La testarea finală, marea majoritate a studenților au evidențiat faptul că au fost 

motivați intrinsec de sarcina de lucru de redactare a abstractului unui articol medical.  
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B. Investigația practică II  

Obiectiv 

- Cercetarea modului în care contextualizarea testării la cursul de limba engleză 

medicală drept (1) o activitate cu scop intrinsec sau (2) o activitate cu scop 

extrinsec ar putea influența performanța la test, motivația și anxietatea, în funcție 

de tipul de contextul creat: – A) dinamic sau B) static, C) suportiv sau D) directiv 

(autoritar) – creat de profesor în pregătirea pentru testare și administrarea testului.  

 

Ipoteza generală  

Ipoteza generală integrează, în esență, ideea forței ilocuționare și 

perlocuționare a actelor de vorbire (Searle; Austin) și ideea adecvării testării la 

resorturile motivaționale cu care se angajează studentul în rezolvarea sarcinilor de 

lucru presupuse de această activitate. 

H1. Contextualizarea testării la limba engleză medicală prin încadrarea și 

prezentarea activității de către profesor în termenii unei activități orientate spre un 

scop intrinsec sau extrinsec influențează performanța la testare, în funcție de mediul 

dinamic sau static, suportiv sau directiv modelat de profesor prin pregătirea pentru 

testare și administrarea testului. 

 

Ipoteze de lucru (specifice) 

HS1. Motivaţia intrinsecă corelează cu performanţa la testare în mod diferit în 

cazul testării autentice şi în cel al testării non-autentice  

HS2. Motivația extrinsecă nu corelează cu performanța la teste. 

HS3. Anxietatea față de situația de testare corelează negativ cu performanța la 

teste, indiferent de maniera de contextualizare a sarcinii de lucru.  

 

Variabile 

- independente: modalitatea de contextualizare sau încadrare a testării (pentru un 

scop intrinsec/extrinsec) și tipul de mediu (suportiv/directiv-autoritar; 

dinamic/static) al testării; 

- dependentă: performanța la test. 
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Eșantionare 

- grupe de studenți non-echivalente constituite; 

- la grupa experimentală, intervenția a constat în administarea unui test 

autentic, cu materialele și metodologia corespunzătoare, manipularea experimentală 

fiind realizată prin contextualizarea dinamică-suportivă activității de testare pentru un 

scop intrinsec. Grupei de control i-a fost administrat un test de limba engleză 

non-autentic, contextualizat static-directiv, pentru un scop extrinsec. 

 

Concluziile investigației practice II 

În raport cu ipotezele inițiale, concluziile care se desprind din analiza 

rezultatelor investigației practice pot fi sintetizate astfel: 

1. Motivaţia intrinsecă are o influenţă pozitivă asupra performanţei la testare 

doar în cazul testului non-autentic și numai la grupa de control. Rezultatele confirmă 

ipoteza specifică HS1 în cazul testului autentic administrat ambelor grupe și pentru 

testul non-autentic la grupa experimentală.  

2. Motivaţia extrinsecă nu corelează cu performanţele la testarea autentică la 

niciuna dintre grupe. Ipoteza specifică HS2 se confirmă pentru testul autentic la 

ambele grupe și pentru testul non-autentic la grupa experimentală. 

3. Anxietatea faţă de situaţia de testare are o influenţă negativă asupra 

performanţelor la testul autentic în ambele grupe şi la testul non-autentic în grupa de 

control, astfel că, atunci când anxietatea creşte, nota la test scade. Această constatare, 

aparent ușor de anticipat, confirmă parțial ipoteza specifică HS3, dar aduce și un 

element interesant. Faptul că performanța la testul autentic în grupa de control nu este 

influențată negativ de anxietatea la testare ar putea fi explicat prin contextualizarea 

acestuia în termenii unui exercițiu și nu ca o testare ,,tradițională”, finalizată prin 

acordarea unei note și anunțată prin utilizarea limbajului tradițional specific testării. 

 

3. Limitele cercetării 

- dificultăți cauzate de abordarea interdisciplinară a metodologiei de investigație;  

- demersul de cercetare-acțiune nu include un experiment pedagogic propriu-zis, 

cercetarea realizându-se în cadrul unor investigații descriptiv-explorative 

corelaţionale, combinate cu un cvasi-experiment pedagogic aplicat asupra unor 

eșantioane non-echivalente; 
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- prelucrarea și analiza datelor obținute a generat rezultate uneori confuze, alteori 

imprevizibile, care nu au putut fi anticipate prin prisma ipotezelor sau prin 

recursul la literatura de specialitate, alături de altele care furnizează interpretări 

mai ușor de justificat din perspectiva premiselor acestei cercetări. Nu eliminăm 

posibilitatea ca unele rezultate să fie generate și de imperfecțiunile metodologiei 

cercetării, în special în ceea ce privește utilizarea unor chestionare proiectate ad-

hoc sau adaptate obiectivelor studiului de față; 

- conștiința imposibilității de a identifica reguli stabile și cauzalități imuabile. 

Dincolo de aceste limite inerente și dificultăți practice, considerăm că 

urmărirea consecventă a scopului principal, acela de ameliorare a celui de-al treilea 

element al triadei predare-învățare-evaluare într-un context foarte bine delimitat – 

cursul de limba engleză adresat studenților la științe economice și medicină – a 

generat rezultate care ne încurajează să continuăm studierea unor zone aflate la 

confluența dintre didactică și psihologie. 

 

4. Concluzii finale 

 

 Maniera transparentă utilizată de profesor în faza comunicării 

caracteristicilor testării, dublată de stimularea unei atitudini pozitive faţă de testare, 

poate influența pozitiv întregul demers evaluativ, care va putea fi perceput, în 

consecință, ca o oportunitate de învăţare, fără a elimina total efectele la nivelul 

anxietal al reacției celui testat.  

 Confruntarea neanunțată cu o sarcină de lucru autentică nu declanșează o 

accentuare a anxietății ca stare. Dat fiind faptul că, din analiza datelor relevante 

colectate, nu putem determina dacă ,,autenticitatea” testării sau eliminarea 

terminologiei specifice referirilor la teste și examene pot explica acest tip de răspuns 

emoțional, se impune continuarea cercetării pentru clarificarea posibilelor cauzalități.  

 Abordarea unei sarcini de lucru prin angajarea resurselor pentru un scop 

intrinsec poate determina diferențe semnificative statistic ale valorilor performanței la 

test, cel puțin în cazul celor motivați intrinsec. 

 Accentuarea caracterului autentic și relevant pentru profesie al sarcinii de 

lucru poate influența resorturile motivaționale extrinseci ale studenților.  
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 Motivaţia intrinsecă influențează performanţa la testare în mod diferit în 

cazul testării autentice şi în cel al testării non-autentice. 

 Manifestarea preponderentă a motivației extrinseci în cazul unor studenți 

nu pare a influența performanţele la testarea autentică. 

 Performanțele la testarea autentică sunt mai bune la studenții care au un 

nivel de anxietate mai scăzut față de situația de testare decât la studenții care au o 

anxietate mai mare, indiferent de maniera de contextualizare a sarcinii de lucru. 

Anxietatea nu influențează negativ performanța atunci când sarcina de lucru este 

proiectată ca activitate curentă de exersare a competențelor de comunicare specifice 

viitoarei profesii, competențe care urmează fi evaluate prin intermediul feedback-ului 

informal furnizat de profesor și nu prin notă.  

Ca o concluzie generală, putem afirma că, atunci când este caracterizată de 

atributele autenticității (materiale, sarcini de lucru, interacțiune), testarea 

competențelor specifice unei profesii are potențialul de a influenţa pozitiv gradul de 

angajare a studenţilor în activităţile obişnuite de curs practic, între care se înscrie într-

un mod, astfel, mai natural, și testarea. 

5. Perspective aplicative și direcții de continuare a cercetării  

 Se impune luarea în considerare a avantajelor oferite de testarea dinamică, 

în comparație cu cea statică, precum și de testarea contextualizată într-un mediu 

suportiv și nu în unul directiv, prin utilizarea mai frecventă de sarcini de lucru 

autentice, care presupun mai mult decât simpla recunoaștere și folosire corectă a 

terminologiei și a structurilor-standard.  

 Ar fi utilă o mai intensă preocupare a cadrelor didactice din sistemul 

preuniversitar și universitar de a identifica și utiliza modalități eficiente de activare a 

motivației intrinseci a elevilor și studenților, în așa fel încât efortul lor îndreptat în 

direcția instruirii și autoinstruirii să fie mai puțin dependent de posibilitatea obținerii 

unor note bune. Fără a compromite acuratețea evaluării, prin accentuarea beneficiilor 

acesteia, între care și faptul că este o oportunitate de învățare în plus, am putea 

determina o transformarea a viziunii generale asupra testelor şi examenelor. 

Considerăm că, pentru a încuraja şi facilita și mai mult învăţarea, dar și pentru 

a spori acuratețea evaluării, profesorul ar trebui să le ofere studenţilor, în cadrul unui 
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seminar dedicat competențelor de studiu, dacă nu printr-un departament specializat, 

existent şi activ în universităţi europene, un set de strategii eficiente de abordare a 

testelor şi examenelor, începând cu faza de pregătire, continuând cu angajarea în 

testarea propriu-zisă şi încheind cu faza feedback-ului de după test.  

În urma studierii unor factori individuali în contextul testării la limba engleză 

pentru scopuri specifice, dar și ca urmare a experienței în abordarea suportivă a laturii 

afectiv-emoționale a activităților didactice care presupun evaluarea, considerăm 

relevantă o cercetare ulterioară aprofundată, interdisciplinară, a impactului limbajului 

specific docimologiei asupra performanței la testare a studenților. Perspectiva și 

fundamentarea ar putea fi oferite de studiile asupra forței ilocuționare și 

perlocuționare a actelor de vorbire. 
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